

SEDMDESÁTÁ LÉTA NAŠÍ ŠKOLY v Dukelské ulici

Sepsáno dle Kroniky 1: kronika z roku 1975 – „dopisování na základě skromného archivního materiálu, vzpomínek a pamětí (byli, slyšeli)”.¹

1970-1975/1976

Ve školním roce **1970/1971** byla dokončena dostavba půdních prostor nad starou budovou. **Od 1. 9. 1971** měla škola **nového ředitele školy, byl jím Ing. Vladimír Jankovský** (bývalý ředitel Ing. Olžbut odešel do důchodu, ale na škole dál působil na zkrácený úvazek). V průběhu léta **1971** byl navázán kontakt s Ingemierschule für Maschinenbau und Spelzeugformgestaltung Sonnenberg, NDR, kraj Suhl – družbu podepsal nový ředitel školy Ing. Jankovský a Ing. Horst Müller.

Od 1. září **1972** byli ve vedení školy 2 zástupci ředitele školy.

29. 6.-5. 7. 1973 se ředitel školy účastnil zájezdu školských pracovníků do SSSR (Moskva, Leningrad).

Ve školním roce **1973/1974** byly na škole umístěny pro výuku automatizace dva analogové počítače Tesla APS. Číslicová výpočetní technika byla zastoupena malým stolním počítačem CELLATRON Ser 2d, výrobkem NDR. Z iniciativy ředitele školy byla vydána **první výroční zpráva školy**.

Školní rok 1974/1975 byl ve znamení psaní kroniky. Zpočátku byla vedena kronika ještě torzovitě, později byla práce zpřesněna². Některé činnosti jsou zaznamenány ve výroční zprávě (např. činnosti spolků).

Na podzim byla zahájena série relací ve školním rozhlasu, v nichž byli žáci informováni o historických událostech k výročí konce války. Relace trvaly 5-10 minut, konaly se měsíčně, připravovali je členové učitelského sboru. Dále se konaly různé besedy s pamětníky. **5. května 1975** proběhla návštěva sovětského hosta – A. A. Amvrosova (profesora Vysoké školy politické ÚV KSSS, osvoboditele jižních Čech). Proběhly i další akce. Posledních 14 vyučovacích dní školy byla pořádána řada odborných i všeobecně vzdělávacích přednášek.

24. června 1975 bylo uspořádáno branné cvičení v prostoru Žižkova pomníku v Trocnově, nejprve si žáci vyslechli slova o významu Jana Žižky a husitského hnutí, následovalo zadání úloh cvičení, při jejichž plnění se jednotlivá družstva pěším pochodem vrátila do Č. Budějovic.

Školní rok **1975/1976** začal jako obvykle. **6. října 1975** odjely téměř všechny třídy na 3 týdny na bramborovou brigádu (nejezdily většinou 4. ročníky).

Pro sepisování kroniky je důležitá návštěva bývalého ředitele školy Ing. A. Rody, který se setkal s ředitelem Ing. Jankovským a s vedoucím základního informačního střediska Zdeňkem

¹ Poznámka: Sedmdesátá léta jsou v *Kronice 1* popsána obsáhleji, neboť se již zapisují aktivity, které kronikáři sami zažili. Problémem zůstává politická orientace školy, která omezuje obsah Kroniky na propolitické a uvědomělé akce., a to zj. od roku 1975, kdy začíná vlastní psaní "*Kroniky*".

² Pozn.: Kronika byla poplatná době a dle našeho úsudku nebylo zaznamenáno vše.

Majerem a mluvil o historii školy, o době před válkou a vývoji za německé okupace. Na základě jeho vzpomínek a připomínek byla zpracována kronika z let 1913-1974³.

18. listopadu 1975 vyšel v *Jihočeské pravdě* článek ředitele školy Jankovského „Z učiliště na střední školu“ o možnosti nástupu na naši školu po vykonání učňovských zkoušek.⁴

4. prosince 1975 se konala beseda prvních ročníků s proděkanem Pedagogické fakulty v Č. Budějovicích doc. Jaroslavem Hejným. Ten mluvil o době, kterou sám zažil před 2.SV, líčil své zatčení, deportaci do KT Sachsenhausen, život v táboře atd.⁵

3. února 1976 byl v *Jihočeské pravdě* vydán článek „Podnětná zkušenost ze strojní průmyslovky“ o formách práce SRPŠ.⁶

24. února 1976 vyšel v *Jihočeské pravdě* další článek „Studentská pomoc výrobě“, jak studenti a učitelé školy pomohli vyrobit pro závod Jihočeských pekáren zdvihač k dávkovacím stroji.⁷

Během školního roku proběhlo několik besed: pro čtvrté ročníky na téma „VTEI a jejich úloha ve vědecko-technickém rozvoji společnosti“, pro třetí ročníky o bezpečnosti v dopravě, právní odpovědnosti řidiče, pro druhé ročníky o kriminalitě mládeže.

10. března 1976 vyšly v JP fotografie studentů, kteří zvítězili v soutěži „O pohár Února ve sjezdových disciplínách“. Soutěž byla pořádána na Špičáku.⁸

22.-26. března 1976 byla na naší škole organizována výstava národního podniku Tesla Rožnov. Výstava byla pořádána k 25. výročí založení závodu a ukazovala nejnovější techniku, zj. integrované obvody. Výstavu navštívili i studenti dalších SPŠ v kraji.

9. dubna 1976 se ve Strakonici konalo krajské kolo technických dovedností a technických konferencí žáků SPŠ strojnických. (1. místo *Ladislav Čapek v odborných znalostech*, 1. místo v *družstvech*, 1. místo *Bohumil Kučera v oboru NC stroje* – Kučera a družstvo budou reprezentovat Jč. kraj na národním kole v Olomouci).

Spolupráce s Ingenierschule Sonneberg pokračovala **3. srpna 1976** odjezdem delegace školy a dalších zástupců na návštěvu družební školy v Sonnebergu. V této době bylo 10 studentů na praxi v závodě RADIO STERN. Společně se zúčastnili exkurze do Výmaru a Oberhofu (divadlo, zámek, výstavba turistických a sportovních středisek). Delegace se vrátila 7. srpna. Poté 13. srpna škola pořádala výlet pro studenty ze Sonnebergu (pracovali na brigádě v n. p. Jihostroj Velešín) – navštívili zámek Hluboká nad Vltavou, Český Krumlov, dále Čertovu stěnu, Lipno, Horní Planou a Prachatice.

³ Pozn.: vypadá to tedy, že sepisovatelem kroniky byl právě Zdeněk Majer, ale tyto zápisky přepisoval někdo další (vizte později).

⁴ Jihočeská pravda č. 272, roč. XXXI.

⁵ Jihočeská pravda č. 4, roč. XXXII.

⁶ Jihočeská pravda č. 28, roč. XXXII.

⁷ Jihočeská pravda č. 46, roč. XXXII.

⁸ Jihočeská pravda č. 59, roč. XXXII.

1976/1977

Ve **školním roce 1976/1977** naše škola otvírala 20 tříd. Od 13. září do 1. října probíhaly bramborové brigády a práce v n. p. Nitor a Sfinx, část studentů pracovala ve školních dílnách.

Tento rok byl ve znamení voleb, a proto bylo pořádáno mnoho besed. Nejzajímavější asi byla beseda s učitelkou školy **Ing. Libuší Mrázovou**, která kandidovala na poslankyni jč. KNV (v listopadu byla zvolena předsedkyní finanční komise jč. KNV).

26. října přijel na inspekční návštěvu školy ústřední inspektor Ministerstva školství ČSR Ing. Rudolf Kříž. Zajímal se o strojírenský obor a zejména o předmět SPS a mechanika, navštívil školní dílny, laboratoře a kabinet technologie. Další den provedl tři hospitace a účastnil se pdg. rady, navštívil pracoviště ZIS. 28. října zkoumal práci předmětových komisí a zabýval se další činností školy.

16. listopadu vyšla v Lidové demokracii zpráva o prohlášení našich studentů k únosu čsl. letadla zločincem R. Bečvářem. Rezoluci podepsali všichni studenti.⁹

24. listopadu proběhlo branné cvičení v oblasti lesů kolem obce Branišov. Zúčastnili se jej i příslušníci ČSLA s některou bojovou technikou a přístroji. Vojáci z patronátního útvaru předvedli zamlžování terénu, seznámili účastníky se zásadami první pomoci i s některými střelnými zbraněmi.

13. ledna 1977 ředitel školy seznámil zaměstnance školy s obsahem a významem redakčního článku Rudého práva „Ztroskotanci a samozvanci“ a formuloval text dopisu, kterým škola reagovala na tento článek. V dopise škola vyjádřila svoji podporu politice KSČ. Tímto postupem škola odmítla akci signatářů tzv. Charty 77.

Na březnové pedagogické radě byli učitelé podrobně seznámeni s inspekční zprávou Ing. Jíši. V souvislosti se zprávou bylo rozhodnuto o opatřeních k nápravě především v chování a vystupování studentů a dodržování školního řádu. **Zpráva inspektora jinak vysoce hodnotila odbornou úroveň výuky na škole i výbornou pdg. práci většiny členů sboru.**

V dubnu na škole probíhaly přijímací zkoušky před komisemi českého jazyka a matematiky. Také byla zahájena výstava výrobků našich žáků v soutěži technické tvořivosti mládeže (trvala do 8. dubna). Mezi exponáty byly: 1. místo – motorová pila, 2. místo elektrofonické varhany, 3. místo – malý motocykl.¹⁰

28. dubna se pět tříd účastnilo jako statisté natáčení českého filmu s pracovním názvem „Proč nevěřit na zázraky“ v katastru obce Stádlec v okrese Tábor (kamera snímala záběry z ústupu německých armád v roce 1945), dozor vykonávalo 10 učitelů.

9. května odjeli studenti tříd S2a, S2b a E2b na 14denní výrobní praxi do AZNP Škoda v Mladé Boleslavi.

10.-12. května probíhala 4. celostátní **technická konference mladých elektrotechniků** na SPŠ v Michalovicích, zúčastnili se i naši zástupci, náš student získal 1. cenu v sekci silnoproudé

⁹ Lidová demokracie č. 273, roč. XXXII.

¹⁰ Také v Jihočeské pravdě č. 82, roč. XXXIII.

elektrotechniky za řešení způsobů regulace výkonu triakovými regulátory a vypracování souboru diapositivů se základními polovodičovými prvky a zapojeními.

Od 30. května do 10. června probíhala **praxe** studentů v různých závodech, např: Podnik výpočetní techniky, Motor, Škoda, ČSD Č. Velenice, Početní a organizační služba, Sfinx, Tesla, Koh-i-noor; 86 žáků je individuálně umístěno v různých sektorech národního hospodářství.

27. června škola ve spolupráci se SRPŠ pořádala I. ročník sportovní olympiády.¹¹

27. června byla teoreticky zahájena nástavba nad severní částí dílen – cílem je rozšířit dílenské prostory pro potřeby výuky předmětu výpočetní techniky. Při stavbě budou jako pomocné síly naši čtyři studenti.

Na konci školního roku byla zhodnocena práce dílen a plnění zakázek – např. 50 kusů poštovních vozíků, čerpadlo pro cihelny, zakázky pro Jihočeské pekárny, n. p. Hikor, n. p. Zelenina apod. Naši studenti také půl roku pracovali na výstavbě Polikliniky II v Č. Budějovicích, podíleli se na úpravě dvora apod.

20. července – 6. srpna se 12 studentů účastnilo prázdninové praxe v VEB PIKO Sonneberg. 4. srpna škola uspořádala pro německé studenty pracující na praxi v n. p. Jihočeské papírny ve Větrní zájezd do ČB, Hluboké nad Vltavou a do oblasti Lipenského přehradního jezera.

1977/1978

Školní rok 1977/1978 začal posláním dopisů všem studentům s výzvou, aby iniciativně pomohli zemědělcům při žňových pracích, které jsou silně narušeny dlouhotrvajícími dešti, vysokou hladinou vodních toků a chladným počasím.

Školní rok 1977/1978 byl ve znamení oslav – 60. výročí VŘSR a 30. výročí Února 1948.

Zářijová návštěva školního inspektora byla tentokrát zaměřena na práci ZIS. Následně bylo rozhodnuto, že ZIS mělo urychleně vydávat Informační zpravodaj, který měl sloužit všem SPŠ v kraji.

10. října profesor školy Ing. Jiří Houska vydal se spolupráci s Podnikem výpočetní techniky publikaci pod názvem „Výpočetní a řídicí systémy – Technika počítačů“. Publikace bude sloužit pro studenty školy i zaměstnance podniku.

Vyšlo několik novinových článků o úspěchu volejbalového družstva dorostenek, jež vedl profesor školy Vladimír Budínský

10. ledna v JP¹² vyšel článek „Příklad ze strojnické průmyslovky“, v němž je zmíněno zkonstruování prototypu manipulačního vozíku pro n. p. Zelenina (Ing. L. Kubín, Ing. B. Klíma, ze studentů např. Bohuslav Schandl). 27. ledna Česká televize vysílala ve večerních hodinách „šot“ o již zmiňovaném vozíku pro n. p. Zelenina. Ukázala hlavní aktéry práce. Natáčení proběhlo ve školních dílnách.

21. února byl instalován řídicí počítač ADT 4316, výrobek závodů průmyslové automatizace v Čakovicích u Prahy. Tento počítač byl digitální (číslicovou) částí hybridního systému ADT 7000.

¹¹ Jihočeská pravda č. 153, roč. XXXIII.

¹² Jihočeská pravda č. 304, roč. XXXIII.

Sloužil pro výuku žáků oboru výpočetní a řídicí systémy. Žáci se jej učili nejen programovat, ale i obsluhovat. Ostatní žáci počítače používali pro výpočty v technických předmětech.

Letos (1978) poprvé maturovali žáci oboru „výpočetní technika“. Během MZ školu dvakrát navštívil krajský školní inspektor Ing. Jíša.

V červnu se z půdních prostorů odstěhovala část odboru školství JČKNV a do uvolněných místností se 30. června přemístilo ZIS a laboratoře strojírenského měření.

O prázdninách proběhla další výměnná praxe s družební školou v Sonnebergu.

1978/1979

20. září v 10:00 přijel před budovu školy první československý kosmonaut mjr. Ing. Vladimír Remek: „*Přivítání bylo velmi srdečné, děvčátka dostala pusy a kosmonaut krásnou kyticí květin.*“ Následovalo přijetí v ředitelně školy, následně špalírem studentů odešel do posluchárny, kde probíhala živá beseda. Čas byl vymezen ale jen do 11:00, kdy Remek odešel zpět do ředitelny školy, kde se zapsal do pamětní knihy školy, poté odjel na další školu.¹³

Říjen patřil tradiční třítydenní bramborové brigádě.

8.-13. října byl uspořádán zájezd pěti studentů do Vysokých Tater. Cílem bylo uctít památku 24 výsadkářů, kteří 9. října 1944 havarovali a zemřeli na Zadním Gerlachu. Skupina vystoupila na vrchol Gerlachovského štítu, dále na Východní Vysokou, Slavkovský štít a na vrcholky Rysů.

Ve dnech 24. a 25. října navštívily čtvrté ročníky školy výstavu „Doba Karla IV. v dějinách našich národů“ v Praze.

K 23. listopadu byla kronika školy ze strojového záznamu ručně přepsána až do právě probíhající doby, práce trvala 3 roky (36 měsíců).

21. prosince žáci druhých ročníků zhlédli a vyposlechli melodii opery Antonína Dvořáka „Rusalka“ v podání operního souboru Jihočeského divadla.

Na začátku roku 1979 počasí překvapilo vpádem arktického vzduchu. V důsledku mrazů byly ministerstvem školství vyhlášeny **mimořádné prázdniny na všech typech škol** ve dnech 8.-12. ledna, které byly pro trvalejší potíže klimatické a palivoenergetické **prodlouženy** do 28. ledna. Během této doby si žáci **docházeli pro zadávání domácích úkolů**. Od 29. ledna byla výuka z rozhodnutí vlády ČSSR zahajována od 8:30. **Následně se na jaře kvůli doplnění zameškaného učiva zredukovaly mimovyučovací akce. Také byly zrušeny jarní prázdniny.**

17. ledna studenti naší i dalších českobudějovických škol nastoupili brigádu na odklizení sněhu. Ve škole byla vytápěna jen průčelní část staré budovy školy.

12. března byla zahájena na škole další přístavba. Městský stavební podnik započal se zemními pracemi na stavbě garáží, dvou učeben a kabinetu pro obor výpočetní techniky. Přístavba je prováděna v prostoru dvora, v návaznosti na přízemí starší části budovy školy.

¹³ Jihočeská pravda č. 223, roč. XXXIV. Podpis v Pamětní knize školy.

1. dubna vstoupil v ČSSR v platnost letní čas – má to význam především v tom, že se prodlužuje večer denní světlo, a přitom dochází i k úspoře elektrické energie.

1979/1980

V polovině září začala tradiční bramborová brigáda. Tentokrát se studenti vraceli na soboty a neděle domů. Čtvrté ročníky se učily. Nemocní a brigád zproštění žáci pracovali v českobudějovických národních podnicích. Brigáda skončila kvůli chladnému počasí 25. září. Následně 26. září se začalo normálně učit, ale po třetí vyučovací hodině bylo oznámeno, že se další den odjíždí opět na brigádu. 8. října se začalo opět vyučovat.

23. listopadu většina tříd kromě prvních ročníků a třídy E2b zhlédlo v Jihočeském divadle divadelní představení „Léto“ od Fráni Šrámka. Poprvé jsme se setkali s projevy nekázně u našich studentů, které hrubě narušily průběh představení – hlučení, nemístní smích, hvízdání apod. 29. listopadu se zástupci studentů byli v Jihočeském divadle omluvit za chování některých svých spolužáků.

Od počátku ledna byla zahájena v plném rozsahu vyučování v nově přistavěné části dílen – I. poschodí nad původním objektem.

Ve Státním nakladatelství technické literatury byla vydána učebnice pro 4. ročníky středních průmyslových škol strojnických s názvem „Technologická cvičení – výrobní postupy pro programově řízené obráběcí stroje“, jejímž autorem je člen našeho učitelského sboru Ing. Pavel Hlásek. S publikací lze pracovat mimo školní prostředí.

V červnu odjeli také z naší školy cvičenci na Českou spartakiádu 1980, cvičence doprovázel prof. Budínský a Vazač.

Ve výroční zprávě 1972/1973 se nalézá článek o naší škole, jehož autorem je asi žurnalista a spisovatel Vladimír Michal: „*Za dobu své existence, při stálém zprůmyslňování kraje, vydala už ze svých útrob přes tři tisíce absolventů – tedy kýženou technickou posilu. (...) Za zdi této školy jsem objevil něco pozoruhodnějšího, o čem jsem – a to jsem, prosím, klidně přiznám – neměl ani tušení. Mají tam totiž výborně vybavené dílny, jejichž zařízení má hodnotu přes půldruhého miliónu korun – a v těchto dílnách se učí nejen frézovat, soustružit, nástrojařit, kovat, kalit, dřevomodelovat, zámečnickit a elektrikařit, ale dělají tam i všelijaké nadmíru praktické věci a vyřizují zakázky pro mnoho zájemců. Tak třeba pro Zemědělské stavby renovovali v dílnách zcela suverénně pásnice na meliorační stroje. Pro českobudějovickou Škodovku dělali tihle šikovní mládenci a děvčata zaváděcí kolíky pro slévárenské formy. Pro Jihočeské cihelny ocelové formy na výrobu tašek a cihel. A když se porouchal cihlářům zvedák, nastoupila omladina na směnu v sobotu a havárku zručně opravila. Písty z tvrdého kovu pro veterináře, vaničky pro dopravník syrového těsta na rohlíky pro Jihočeské pekárny, drtič kamene pro družstevníky v Budislavi – prasklé hřídele a ruplá pouzdra – nárazové práce promptně vyřizují, samé kusové, speciální věci, s nimiž by si jinde nehráli. A protože mladí strojaři a elektrikáři mají k mašinám tak blízko, není divu, že jim přímo ve škole běží, ba co dím, kalupírují dva auto kurzy, z nichž vyjde vždycky sedmdesát řidičů, a ti budou umět nejen řídit, ale zaručeně poznají karburátor od rychlostní skříně...*“